



扶在点子上 帮在根子上

我省开展精神扶贫文化扶贫助力脱贫攻坚成效明显

□记者 薛惠娟

推广石家庄外国语学校实施教育扶贫的经验,发动1009个市级以上文明校园结对帮扶1146个贫困地区中小学校。我省各高校组建200支李保国扶贫志愿服务队,奔赴省内62个扶贫重点县开展志愿服务活动;文化扶贫暨百场儿童剧进校园巡演活动在全省中小学校演出100余场,受益学生达21万人次。



石家庄外国语学校实施不出校门放眼世界工程,邀请外国友好学校到帮扶山区学校交流。通讯员 王沫楦

扶贫先扶志,治贫先治愚。精神扶贫、文化扶贫是事关贫困地区经济社会发展的基础性、战略性任务,今年以来,按照省委宣传部、省文明办印发的《关于深入开展精神扶贫文化扶贫工作的实施意见》要求,我省把精神文明建设的资源力量向脱贫攻坚主战场聚焦,提升了贫困地区基础教育和技能培训水平,为补齐精神文化短板奠定了基础。

创新双结对 帮扶思路,为贫困学子打开希望之门

4月1日,石家庄外国语学校的友好学校丹麦乐高音中的师生来到井陘县测鱼镇中心小学进行交流访问。从丹麦的师生们一进校园开始,测鱼镇中心小学的孩子们就围拢上去,用英文和他们交流。

这是石家庄外国语学校对我们山区学校帮扶的结果。中心小学负责人高兴地说。

让贫困地区的孩子接受良好教育,是阻断贫困代际传递的重要途径。从2014年开始,石家庄外国语学校开展教育扶贫工程,对石家庄6个山区县12所学校实施帮扶共建,围绕山区学校校长、教师、学生的能力提升,实施九项帮扶工程,制定十年帮扶规划,打造一种紧密型、全方位、常态化的帮扶模式。

近年来,我省推广石家庄外国语学校履行社会责任、实施教育扶贫的经验,各地陆续开展多种形式的教育扶贫工程,为贫困山区学子打开了希望之门。

在此基础上,我省进一步丰富教育扶

贫内涵,探索出文明校园结对帮扶1+5模式和文明单位结对帮扶10个一模式,5为传播文明理念、推动爱心传递、帮扶脱贫志气、提升脱贫智力、开展校外培训等5方面精神文化帮扶内容;10个一模式即帮扶结对乡村建设一个村民中心、一个文化广场、一条文明示范街、一批善行功德榜、一套村规民约、一个红白理事会议、一个道德讲堂、一支志愿者队伍、一支新乡贤骨干队伍,开展一系列文明创建活动。

截至目前,全省已有1009所市级以上文明校园与1146所贫困地区中小学校结成了对子,6800多个市级以上文明单位帮扶贫困乡村项目1.78万个、帮扶对象3.13万人次,款物折计28.7亿元。

深化志愿服务,为贫困地区提供多方面援助

在河北农大,有一支以全校近千

名师生组成的李保国扶贫志愿服务队,沿着李国保的足迹,把实用有效的技术带给群众,把脱贫致富的门路送给群众,不断深化志愿服务、助力脱贫攻坚。

不只河北农大,我省各高校已组建200支李保国扶贫志愿服务队,万余名师生参与,成为全省脱贫攻坚的重要力量。他们奔赴省内62个扶贫重点县,特别是10个深度贫困县及206个深度贫困村开展精准扶贫调查研究、科技支农服务、农村文化墙绘制、关爱留守儿童、爱心医疗等一系列服务活动。

记者了解到,我省发挥省、市两级志愿服务联合会(协会)的作用,以李保国扶贫志愿服务队为示范,组织引导各行业系统、群团组织、社会团体建立专业志愿者队伍,广泛开展志愿服务,为贫困地区提供智力、技术、医疗等方面援助。

为调动专业教师、扶贫干部、团干部、大学生参与的积极性,今年,团省委联合省委组织部、省委宣传部、省教育厅、省人

社厅、省扶贫办等开展了大学生和青年教师体验省情、服务群众、壮阔70年助力脱贫攻坚、拥抱奋进时代主题实践活动和大中中专学生暑期文化科技卫生三下乡社会实践活动。全省大中专院校35万余人,深入2000余个乡村、社区、街道,尤其是革命老区、贫困地区和少数民族地区开展实践活动。

实施文化扶贫,补齐贫困地区文化短板

日前,由省委宣传部、省文明办、省教育厅、省文化和旅游厅联合主办,省话剧院儿童剧团承办的文化扶贫暨百场儿童剧进校园巡演活动来到衡水。在故城县聚龙小学和郑口第二小学,儿童剧《下次开船港》连续演出两场,受到广大师生的欢迎。

一年来,巡演活动已在全省中小学校演出100余场,其中贫困、偏远山区演出场次比例达80%,受益学生21万人次。

文化扶贫是最根本、最长效的扶贫。一年来,我省组织推动文化系统文明单位深入开展文化惠民活动,推进公共文化服务均等化建设,开展送戏、送电影、送演出、送图书下乡活动,开展文化进万家等重点活动,帮扶补齐文化短板,增强精神力量。

推进公共文化服务均等化建设,我省将争取到的中央和省财政资金3.67亿元,在1593个贫困村建设了包括文化活动室、文化广场等在内的公共文化设施,将年度争取的中央乡村学校少年宫建设资金3713万和省专项建设资金2000万元,全部用于贫困地区乡村学校少年宫项目建设,使乡村学校少年宫成为启迪心智、普及科技、培养技能的阵地。

动员各方力量加大帮扶力度,我省三下乡活动聚焦脱贫攻坚,逐步延伸到理论、经济、司法、交通、水利、农业、金融等多个领域,涉及农村生产生活方方面面,为打赢脱贫攻坚战注入了新动力。

衡水志愿者成功捐髓

作为医护工作者,挽救生命是我的责任

本报讯(记者王璐丹)12月17日上午,经过近4个小时的采集,来自衡水市的志愿者刘先生在河北医科大学第二医院捐献了230ml造血干细胞悬液,成为我省第438例成功捐髓的志愿者。

刘先生是衡水市某医院血液透析科的一名护士,除了日常的工作外还要负责检查维修透析血液的机器。工作中,他看过太多病人因疾病带来的痛苦。很多家庭因为一场疾病而被拖垮,当初留样也是希望能给患者带来帮助。2015年,刘先生在详细查询了有关造血干细胞捐献志愿者的信息后,留取了血样,正式加入造血干细胞捐献志愿者的队伍。

今年7月,刘先生接到省

红十字会的电话,得知自己配型成功的消息。配型成功的概率是十几万分之一,接到电话后感觉就像中了彩票一样,激动极了!他马上回复道:只要患者身体情况可以,我随时都行。

从那时起,他便调整心态,控制饮食、锻炼身体,希望能顺利完成捐献。由于担心患者后期有其他情况,他申请一次性捐献两次的采集量,如果后期还需要再次捐献的话,考虑到患者家庭的经济情况,我可以一次性捐两次,给患者备着,以防万一。

作为医护工作者,挽救生命是我的责任。刘先生告诉记者,几年来,他经常下乡义诊,参加各种志愿服务活动。

河间

189对 零彩礼 新人受表彰

本报讯(记者刘冰洋)零彩礼,让我们彼此平等、互相尊重,相处更轻松,生活也更幸福。12月20日,在河间市国欣宾馆,张天宇和王春强夫妇作为零彩礼新人的典型代表作交流发言。

当天,由河间市委、市文明办主办的河间市189对零彩礼新人家庭文明家风故事汇举行,表彰该市近期涌现出的189对零彩礼新人,分享他们的家庭故事,弘扬文明乡风。

刘莹莹和姜四水这对小夫妻也受邀来到现场,2017年11月,他们在父母的支持下,选择零彩礼结婚,在当地被传为美谈。在刘莹莹看来,天价彩礼已经成为太多家庭的沉重负担,年轻人要靠自己的双手打造幸福生活。

2017年以来,河间市大力倡导移风易俗,形成崇尚文

明、勤俭节约的良好风尚,很多村庄都制定了红白事改革制度,以村规民约的形式规定白事严禁设酒席,红事最多设立3桌酒席等,受到当地群众的支持。越来越多的青年男女打破天价彩礼和攀比的盛行风,给高额彩礼做减法,为幸福婚姻做加法,让婚姻的本质返璞归真。

此外,河间市还利用非物质文化遗产项目西河大鼓宣传当地移风易俗典型人物,创作出通俗易懂、朗朗上口的西河大鼓宣传曲目,组织小分队深入田间地头、社区礼堂、文化广场进行演出,起到很好效果。

据了解,除了对零彩礼新人进行表彰,河间市还专门为零彩礼新人推出了免费体检、婚纱摄影、集体婚礼婚庆、爱心商家奖品等一系列奖励政策和活动。

对话河北好人

保定市顺平县大悲乡岭后小学校长陈文水 让更多孩子走出大山

□记者 刘冰洋

12月25日开餐第79天,在外述职,回去后直播打饭全过程,请监督。12月25日,陈文水用抖音账号“大山深处的孩子王”发布了一段为学生们准备午餐的短视频,视频中的午餐有鸡腿、大锅菜、米饭、水果和牛奶,视频发布后的短短三个小时,就获得了2300多个点赞,100多条评论。

去年9月,陈文水注册了抖音号,将学生的日常生活发到网上。虽然视频内容简单朴实,但老师和校长的辛勤工作还有孩子们纯真的笑脸让许多网友感动落泪,引发社会广泛关注。目前,该抖音号粉丝数量超过了53万,点赞数达961.8万。

记者:您是怎么接触短视频、直播这种传播形式的?

陈文水:其实是我孩子的主意。我是大岭后村人,我们家是一个教育世家,我爷爷、爸爸、叔叔都是教师,我工作后也成了一名教师,在岭后小学教学,但这所山村小学因为基础设施差,学生流失严重。我想改变这一状况,让社会关注到岭后小学,也让孩子们能了解外面的世界,但我总想不到的办法。

去年9月份,我儿子随口说了一句:把学校的事儿拍成视频发到网上吧。我就琢磨着,这事儿值得一试。于是,我就在抖音上注册了账号,发布了第一个视频,叫《岭后小学有奖学金了》,后来,我又陆续将学生们的日常发到了网上。

没想到,这些短视频获得了很多网友的喜爱,还有不少爱心人士邮寄水果、学习用品等帮助孩子们,不少贫困学生还收到了爱心人士的帮助。为此,我们成立了爱心款项管理小组,通过视频直播的方式将款项使用情况对外公开。

记者:在您的抖音号上,有一部分内容是您和学生们打成一片的,学生们都说您是孩子王,大家长?

陈文水:对,我觉得对待学生就要像对待自己的孩子一样,要真心关爱他们,做他们的好朋友。在大课间,只要我有空,就会和学生们一块儿玩游戏,看到孩

子们无忧无虑的笑脸,我深感欣慰。

村里的孩子很多是留守儿童,家里只有老人,所以很多时候,我也要当孩子们的家长。不少家长都说:把孩子交给这么负责的校长,我们放心。听到这话,我感觉所有的付出都值得了。

记者:大家都叫您网红校长,您怎么看待这个称呼?

陈文水:对我个人来说,网红、不网红,一点儿都不重要。现在,关注岭后小学的人越来越多,很多人伸出援手,前段时间,澳门有个爱心机构派了几位工作人员来实地考察,以前不敢奢求的足球场,也梦想成真。

简单的事情重复做,持之以恒!这是我抖音号的简介,也是我努力的方向,我希望通过上传的短视频,把孩子们的心声传出去,让山里的孩子接受更好的教育,让更多孩子走出大山。



陈文水,保定市顺平县大悲乡岭后小学校长,从事教育工作近30年,岭后小学从一个全乡倒数第一的山村小学变成了全乡蝉联第一的优秀学校。去年他注册了抖音号,记录孩子们的成长,获得了广泛关注,今年4月被评为河北好人。

后来我了解到,这位老人无儿无女,靠拾荒维持生计,生活特别艰难。我心里很是自责。老人再次来就诊的时候,我就告诉她之后治疗不再收钱,老人感激得要给我下跪。从那之后我开始关注困难群体,只要是80岁以上的老人、贫困群众都可以接受免费治疗,到现在已免费治疗了3000余人。

记者:听说您除了做义诊还做公益,大家都称您是新时代活雷锋?谷正如:《学习雷锋好榜样》,小时候就唱这首歌,可以说,雷锋是我们这一代人心中英雄,也想着像他一样助人为乐、为人民做好事。

2018年,我牵头成立了流河镇乡医爱心协会,多次到各个村为贫困群众免费体检、送医送药,还和村医们共同启动了阳光医疗救助计划。我们村有15户被认定为贫困户,我和他们签订了阳光计划,他们来我这儿拿药看病一律免费。今年我又开始关注贫困学生,为4名贫困学生每人提供了1000元的助学金。只要他们愿意上学,我会一直捐助他们,直到大学毕业。

当村医以来,乡亲们的信任与赞扬不断激励着我。在今后的工作中,我绝不辜负他们,传播雷锋精神,更好为人民服务。

沧州市青县流河镇东空城村村医谷正如

弘扬雷锋精神,更好为人民服务

□记者 董琳琳

一间不到30平方米的诊室墙上,密密挂满了各地患者送来的锦旗。12月24日7时许,谷正如的诊室里早已人头攒动,各处坐满了等待就诊的人。

这间诊室别看小,每天都会接诊近百位患者,其中有很多都是外地慕名而来的。

记者:复员后有省城医院邀请,为什么会选择回乡当村医?

谷正如:这跟我的出身有关系吧。爷爷和父亲都是中医,我算是生于一个中医世家,十来岁就开始跟着父亲一起看病,直到1979年,响应党的号召选择了参军入伍,成为一名军医。

部队驻守边疆,自然环境恶劣,当时不仅要为部队服务,还要骑马外出为老百姓送医送药,巡一次诊需要好几天。一名当地患有先天性语言障碍的达斡尔族女孩,8年来一直不会说话,她

家人求助卫生队。我坚持用针灸为她治疗,两个多月后终于激发了女孩的语言功能,她开口叫出了爸爸、妈妈。

1982年,父亲因为患血栓不能再为乡亲们诊病了,想到村里乡亲看病还得赶十几公里的路去乡镇卫生院,我谢绝了省城医院和部队的邀请,毅然申请复员,回老家开了卫生室,做起村医。30多年来我也没有后悔过。

记者:当村医很辛苦,本就挣不了多少钱,为什么还要义务为乡亲们看病?

谷正如:当医生,治病救人是天职。碰到病人没有钱,病还要治啊。2011年,有一次诊治经历对我触动挺大的。有名70岁左右的老人,常年弯腰劳作落下了病根,在邻居介绍下找到了我。一次针灸治疗后,疼痛就明显减轻,可是在结账时,她在口袋里掏了半天,全是一块的、五毛的,都是零钱,过了好久才凑够了治疗费。

廊坊广阳区

老人昏倒路边 市民紧急送医

本报讯(张旭青)12月23日7时许,在廊坊市广阳区北尖塔村路段发生暖心一幕。市民吴传理路遇昏倒在路边的老人,见老人伤势严重,便驾驶私家车将老人送到市人民医院救治。

据了解,当天上午,吴传理驾车送妻子上班,行驶到北尖塔村路段时,发现一位老人倒在路边。我停车走近一看,老人躺在地上,头部流着血,我喊了两声,老人家她也不应。吴传理说,当时他留下照看老人,几分钟后,有热心市民叫来老人家属并拨打了120急救电话。考虑

到老人情况危急,吴传理主动提出用私家车送老人就医,一路上连闯了几个红灯,顺利将老人送到市医院。

在送医过程中,虽然一直由受伤老人家属按压其头部来止血,但在吴传理的车内还是留下了血迹。吴传理说:闯红灯可能会面临交通违法行为,可情况紧急,我不后悔。随后笔者联系了市交警支队,工作人员表示,吴传理可提供救人现场的相关证明以及所救治者的医院就诊证明,核实情况后,交警支队会撤销吴传理的违章记录,免于处罚。

石家庄火车站

旅客突发胃穿孔 工作人员忙救助

本报讯(程丽娜)12月3日上午,在由重庆开往北京的T10次列车上,旅客苏先生突发胃穿孔,必须立即接受治疗。在距离发车仅剩两分钟之际,车站工作人员接到求助后迅速行动,在站台与列车之间完成了一场感动众人的快速救援。

12月3日8时25分许,由重庆开往北京的T10次列车缓缓停靠石家庄火车站。按照行程安排,6分钟之后列车将驶离石家庄站继续向北行驶。然而,就在距列车发车仅剩两分钟时,旅客苏先生胃部疼痛难忍,妻子高女士找到列车长求助,列车长当即派乘务员到站台联系值班工作人员紧急救助。

石家庄火车站客运值班员焦楠和两位同事一路奔向苏先生所在的车厢,在众人的合力帮助下,苏先生被抬下火车。在等待救护车的过程中,苏先生因为胃部剧烈疼痛,同时出现呕吐现象,情况十分严重。8时50分许,急救人员在车站爱心区工作人员的带领下赶到,医生在对苏先生的身体情况进行了初步检查后,将其固定在担架上,并送上在候车室附近等待的急救车。

当日下午,在众人的帮助下,突发胃穿孔的苏先生接受了手术治疗。车站工作人员一连串的爱心举动,让我们夫妻俩感受到了石家庄人的温暖。高女士说。



谷正如,青县流河镇东空城村村医,军医出身。当兵期间,曾立三等功1次、获嘉奖3次,多次受到表彰。复员后回乡开起卫生室,多年来,为贫困群众免费医治,至今免费医治3000余人。曾获沧州好人等荣誉称号,今年11月被评为河北好人。